

Heraldo de Navarra

Precios de suscripción en cuarta plana

DOS EDICIONES DIARIAS

Oficinas: Espoz y Mina 2, planta baja

LA FUERZA DE LA UNION

Muchas veces hemos dicho que los carlistas no eran temibles por su importancia, sino más bien por sus aviesas intenciones; y para que de ello pueda convencerse todo el mundo y para que se aprecie la fuerza del carlismo en su justo medio, basta volver la vista á la realidad y establecer un parangón entre sus huestes y las nuestras.

De parte del carlismo está el número; en él forma la masa de la población rural y en tales creencias comulgan cuantos, ciegos por la ignorancia, no pueden abrir los ojos á la luz del progreso y á los rayos esplendorosos de la razón; masa indocta, cree por tradición, por costumbre, y tal vez por testarudez, sin que en sus creencias entre ni en poco ni en mucho la aspiración innata en el hombre del deseo de mejor acierto.

En las filas anticarlistas forman, por el contrario, elementos de valía, menores en número, es cierto, pero que tienen por patrimonio la educación intelectual, la práctica de los negocios mercantiles é industriales y muchas veces el bienestar anejo á una posición material cómoda é independiente.

Si nuestros lectores quieren cerciorarse de la verdad que encierra cuanto dejamos dicho, si quieren ver confirmada en la vida social la certeza de nuestras aseveraciones, recurran al catálogo de hombres de carrera que ejercen profesión en Navarra, vean la lista de personas de brillante ó regular posición residentes en la provincia, examinen la vida del saber y las manifestaciones del obrar inteligente y se convencerán de que en tales esferas domina siempre el espíritu anticarlista opuesto á nuevas alharacas, contrario á la resurrección de antiguos y olvidados sistemas y más conforme con el progreso de los tiempos que con el retrotraimiento á personas, cosas y costumbres pasadas de moda.

El hecho es naturalísimo, tanto, que se desprende con el carácter de necesidad de lo que el carlismo es y significa; más no nos proponemos sacar partido de tal hecho en sí, sino que deseamos deducir las consecuencias que lógica y naturalmente se desprenden del mismo.

Si frente al partido tradicionalista está la inteligencia, el poder, el prestigio y el capital, ¿por qué los carlistas reinan é imperan en esta provincia? ¿Es que el número vence al valer? ¿Es que la masa indocta, arrolla á la razón y se imponen á los dictados de ésta los acometimientos de aquélla?

Fácil contestación habrían tales preguntas si unidos en estrecho haz se colocaran cuantos elementos odian al carlismo decididos á conseguir su desaparición y aniquilamiento. A fé que el número quedaría fácilmente oscurecido por el valer y que la fuerza de aquel en este caso, como en otros,

no había de ser superior á la fuerza de la unión.

La comisión de la paz

El «New York Herald» y el «Times»

Las razones que há pocos días exponía el corresponsal del Times en París, citando precedentes de sucesos análogos, en favor de que los Estados Unidos ó Cuba libre debía, al asumir la soberanía de la isla, encargarse también de las obligaciones financieras de la misma, han producido gran indignación entre los americanos, si hemos de juzgar por el tono violento de la réplica que inserta el número del New York Herald, hoy recibido, y de los ya considerados ataques que dirige, no sólo á Mr. Blowitz, sino á la dirección misma del Times y hasta á la prensa francesa que se ha hecho eco, de los argumentos que militan en favor de la tesis sustentada por los comisionados españoles.

Para seguir, quizás, un procedimiento, en cierto modo simétrico, con el seguido por el Times, así como el corresponsal de este había dicho que tenía su información de «un gran personaje español», el redactor del Herald atribuye la suya á un americano, que aunque retirado á la vida privada, está en contacto con las mejores fuentes de información.

Los principales informaciones contenidas en las cuatro columnas que dedica el periódico americano á exponer su contestación, son las siguientes.

Los americanos no se limitan, como ha dicho el corresponsal del Times, á entregar Memorias escritas declinando el entrar en discusión. Las cuatro quintas partes del tiempo empleadas en las sesiones—dice—se emplean en discusiones orales en las que los americanos toman la parte que les corresponde.

Reconaza luego con indignación la idea de entregar la cuestión de la Deuda cubana á un arbitraje, sugerida por el Times. «Si ese es el resultado de la amistad de Inglaterra por los Estados Unidos—dice—no la necesitamos para nada.»

Afirma que el caso presente es único, y al negar los Estados Unidos hayan ayudado á Inglaterra á pagar parte de la deuda contraída para sostener la guerra de la Independencia americana, y que el precedente de Texas, citado asimismo por el Times tenga aplicación á la cuestión presente, pone de ignorantes á los corresponsales y directores de los principales periódicos ingleses y franceses, en una forma que demuestra la educación del anónimo informante ha sido bastante descuidada, y que el Herald mantiene su tradición de insertar cuanto le dicen, sin cuidarse de concordarlo con los tratados elementales de urbanidad.

En contradicción con lo anterior, reconoce luego que, en efecto, ha habido casos en que al pasar la soberanía de un país á otro, ha sido acompañada del reconocimiento de la deuda, viniendo en rigor á repetir el mismo argumento expuestos tantas veces en favor del reconocimiento de aquella parte de la deuda empleada en beneficio de Cuba.

En cuanto á la garantía de las aduanas de Cuba, que podían alegar los tenedores de esta deuda, España puede contestarles que si haber perdido en la guerra la privación de este medio de satisfacerles, y entonces que vean si así como el Tesoro español responde subsidiariamente de la Deuda de Cuba, hay alguna otra potencia que, á su vez, garantice la obligación contraída por España, y no habiéndola que se resignen filosóficamente con su suerte.

Afirma tranquilamente, y sin aducir prueba alguna, que la agitación de los últimos días en favor de la Deuda cubana, solo obedeció á especulaciones en otros valores.

Respecto al argumento esgrimido por los comisionados españoles, cuando dicen que al renunciar España á su soberanía en Cuba ha de ser en favor de alguien, dice no hay necesidad en este punto más que de atenderse al Protocolo, donde solo se consigna la renuncia y nada más. Los ejemplos que en apoyo de esto cita, ó sea

la renuncia de Napoleón en Fontainebleau y la revolución del 68 en España, que privó del Trono á la Reina Isabel no tienen paridad alguna con el caso actual.

Respecto á Filipinas dice que se atreve á anunciar que los Estados Unidos, fieles al principio de no arriar la bandera donde una vez ha sido izada, se quedarán con Manila, y que si hacen esto no cometerán el error de no quedarse también con la isla donde Manila está situada. Por lo demás, de quedarse con Luzón, espera no se cometerá la equivocación de contentarse con esta sola isla, tratándose de un archipiélago que es invisible por la situación respectiva de las islas que lo forman.

En suma, que nadie tiene razón, ni sabe derecho internacional, ni procede con rectitud más que los americanos; los demás sin exceptuar sus buenos amigos los ingleses, son unos ignorantes, y aún estos se prestan á que su principal periodo tome parte en especulaciones ilícitas, y en cuanto á Filipinas, que hay que resignarse á cargar con todo, accediendo á lo sumo á reconocer algo la Deuda.

Y el que quiera más imparcialidad y conducto más generosa y magnánima será por empeñarse en pedir gollerías.

Crónica madrileña

Cosas del Otoño.—Contraste.—«La Chavala».—Tenorios á granel.—Muchos; pero malos.—¡Por 30 francos!

Comienza el mal tiempo para los oradores al aire libre.

Ahora—y no lo decimos por la previa censura—los oradores han de serlo «tadados cortos».

El centenario Otoño—lo de «centenario» es un epíteto digno de Sanchez Moguel—avanza, la caída de las hojas de los árboles se impone; las carreteras presentan en el silex, que es base de su pavimento, coloraciones tan blancas que recuerdan el tinte que dentro de poco han de darles la escarcha y la nieve, y todo hace sospechar que el helado cierzo será nuestro huesped, y que nos traerá del brazo á su eterna compañera la pulmonía.

Contra esto, no hay como sudar y aquí, quien más, quien menos, suda el quilo.

Y eso que la atmósfera se vá enfriando y el cambio del verano al invierno comienza á sentirse, casi tanto como el estado de nuestros cambios en la Bolsa de París.

A propósito de París. ¿Vuelve la comisión de la paz? ¿Se queda?

No falta quien cree que la que se queda no es nuestra representación oficial, y que son los otros los que se están quedando, sino con nuestros plenipotenciarios, á lo menos con todas las colonias.

Sin deudas, por supuesto, porque eso sí es lo que dirán los yankees.

—Quien hizo la trampa que la pague. Nosotros nos hemos limitado á cazar... sin trampa.

De la inmundidad parlamentaria, nada nuevo se puede decir.

Blasco Ibañez continúa preso en la cárcel de San Gregorio, de Valencia, y Suarez de Figueroa está en libertad hasta tanto que las Cortes acuerden acceder á su procesamiento.

En todos los círculos donde por no hacer otra cosa, se hace política, se habla de previas censuras y hasta se censura posteriormente á estos y á los otros.

Pero la que se ejerce en las capitánías generales es la que rige.

Gracias á ella, según me ha dicho un ateneísta que usa tarjetas con canto dorado, resulta desmentido el adagio latino que dice *Littera scripta manet*.

Y es que al paso que vamos no vá á permanecer aquí, ni aún la jota, que era la letra más característica de España.

Poco dá de sí la semana literaria. La artística, vamos al decir, ofrece varios estrenos en nuestros (que más quisiéramos nosotros que fueran nuestros) coliseos por horas.

No me siento—ni me levanto estos días con vena de ejercer la crítica.

Bastará conque diga al paciente lector que *La Chavala* ha sido un éxito. ¡Cómo que era hermana de aquellas chicas *bravías* y de aquella otra *Revollosa*, todas venidas al mundo, de la mano de Fernandez Shaw y Lopez Silva!

Los Tenorios comienzan á estar á lo orden del día... de difuntos.

En esta Villa del Oso, serán muchos los que se *hagan* este año.

Se harán en la Comedia, en la Princesa, en el Nuevo Teatro (por el reverso), en Barbieri, en el Moderno, en Martín... ¡qué se yo!

Sé de un caballero que no es manco, que ha contado por los dedos los Tenorios que se vá á hacer—ó á deshacer—estos días en Madrid, y le han faltado cuatro extremidades completas.

Habra *Don Juanes* para todos los gustos pero á juzgar por los repartos, no habrá ninguno completo. Donde se vislumbra una *Inés*, falta un *Comendador*, y viceversa y etc., etc.

No falta más sino que también lo representen en Guíñol.

Las niñas candidas podrán á su gusto encarnar el tipo del Burlador de Sevilla en un joven moreno, en un viejo rubio ó en un muchacho berrendo en *colorao*.

Todos por supuesto á través del colorette.

Este año la *Doña Inés* tipo, al decir de algunos, María Guerrero, está ausente de Madrid.

Pero tenemos á Vico en la Princesa, algo achacoso para aventuras y galanteos, pero siempre actor de grandes vuelos.

¡Quien sabe! Tal vez vayamos ganando en el cambio ya que está de Dios ó de Talía, que nunca nuestros primeros artistas, es rennan para hacer una comedia juntos.

Ivte Füllert, anda en París á la greña con Sarcay.

Entre el famoso crítico y la *divette* ha surgido una cuestión por censuras que aquél dirigió á la cantante.

Sarcay pagó treinta francos—en estos tiempos!—por oír cantar á la diva, y luego se ha encontrado defraudado en sus esperanzas.

Aquí estas cuestiones no pueden ocurrir nunca de este modo.

Los treinta francos hay crítico que no los gana al año.

Candela.

2 Noviembre 98

Movimiento de disgregación

En el imperio austro húngaro se ha iniciado un movimiento federalista entre elementos que hasta ahora habían permanecido inactivos, aunque el movimiento venía señalándose de bastante tiempo atrás por las predicaciones de numerosos apóstoles de la nueva idea. Teatase esta vez de los esclavos; y además de que tiene importancia política el movimiento iniciado, creemos necesario apuntarlo aquí por lo que complica la ya demasiado complicada situación general del imperio.

La aspiración de los esclavos que viven bajo la corona de Francisco José, animados tal vez por los húngaros, que gozan casi de completa independencia, y por las reivindicaciones que los tcheques proclaman, es la de alcanzar también una autonomía política.

El hecho que ahora ha llamado la atención de la prensa vienesa, ha sido el haber celebrado los esclavos una especie de Congreso en Tersaco, muy cerca de Trieste. Allí han formulado concretamente sus aspiraciones, que no son otras que reunir bajo una sola ley á todos los esclavos del Sur. El nuevo partido que ha de propagar y defender esa idea, se denominará así: partido defensor de los derechos históricos de la Slavia.

Una cosa es de notar, y es que el nuevo partido para na la tiene en cuenta la actual división del imperio, pues en él figuran lo mismo los esclavos de Austria que los de Hungría; y no se paran en esto, sino que piden que la Bosnia y la Herzegovina sean incorporadas al nuevo Estado, cuya crea-

ción reclaman, y que de este modo llegaría a contar más de seis millones de habitantes. Solamente las divisiones que han reinado siempre entre ellos pueden explicar que hasta ahora no hayan logrado iniciar una acción común favorable a sus aspiraciones nacionalistas. Pero cabe preguntarse ahora si es que han desaparecido completamente sus antiguas disidencias, originadas en la diversidad de lenguas y de religión, pues en el caso de que subsistan difícilmente alcanzarán lo que pretenden.

NOTICIAS

En breve comenzaremos la publicación de una novela que tenemos la seguridad ha de ser del agrado de nuestros lectores.

Al encargarse hoy de la presidencia de la Diputación el señor Mata y Oneca ha llamado a los jefes de negociado y después de ofrecerse a ellos personalmente les ha significado la esperanza que abriga de que habrán de continuar tan laboriosos como siempre lo han sido.

Acto continuo ha hecho la presentación de dichos empleados al nuevo representante de la provincia señor Oroz, quien en tono afable y lleno de cariño ha manifestado que no aspira a ejercer de jefe de los empleados sino a ser amigo de confianza de los mismos en cuyo sentido pueden considerarle desde luego.

El tiempo ha sufrido un cambio brusco. El cielo despejado de ayer se ha cubierto densamente en presagio de grandes temporales.

Podemos considerarnos en pleno invierno.

Audiencia

Mañana se verá en juicio por jurados la causa procedente del Juzgado de Tafalla seguida contra Martín Senosiain y otros por homicidio.

Serán defendidos y representados por los señores Usechi y Arés de Parga. Declararán ocho testigos.

Leemos en un periódico: Telegrafían de Pamplona diciendo haber quedado constituida la Diputación, siendo elegidos cuatro carlistas, un silvelista y dos fusionistas. Así se escribe la historia.

El gobernador civil de Valencia ha impuesto una multa de 100 pesetas al jefe de vigilancia señor Venegas, y otra de 75 al inspector señor Martínez por negligencia en la persecución de juegos prohibidos. Muy bien hecho; pero, nos parece corto el castigo.

Después de permanecer algunos días al lado de su familia en el tren de las doce y cinco minutos ha regresado a Pamplona nuestro distinguido amigo el secretario del gobierno civil don Alvaro de Juana.

La novena de las Almas que se celebra en San Saturnino lleva infinidad de fieles a dicha iglesia.

Hoy han salido de esta ciudad en los trenes de las seis de la mañana y dos de la tarde los reclutas navarros recientemente ingresados en caja.

Lleven buen viaje y que vuelvan pronto y con salud.

El premio de cien mil francos sorteado últimamente en París entre los tenedores de bonos de la exposición de 1900, ha favorecido a Mr. Herviu, que desde temprana edad se dedica a la limpieza de chimeneas.

El hoy rico deshollinador de chimeneas en Caen, al enterarse de su suerte no perdió la calma, y hasta cierta risa excéptica recorrió sus labios.

Al siguiente día, y como de costumbre, principió de nuevo la limpieza de chimeneas de sus clientes. quienes enterados del caprichoso acuerdo de la suerte se mostraron menos exigentes que otras veces al aceptar sus faenas.

En la iglesia de San Nicolás de Alicante se ha producido un gran tumulto. Mientras se estaba celebrando una solemne función religiosa, penetraron en el templo dos hombres embriagados, que con ademanes descompuestos y brutales espantaron a unos y alarmaron a otros. Hubo carreras y atropellos, y también palos y hasta disparos de armas de fuego. Se dice que hay algunos heridos.

Para curar los catarros crónicos, bronquitis, toses rebeldes y la tisis pulmonar, nada hay tan eficaz como las celebradas

Píldoras Antisépticas del doctor Aulet; 10 pesetas caja boticas y en Pamplona, Nueva 2.

El programa del concierto que esta noche tendrá lugar en el café Iruña es el siguiente:

L' Román d' Elvire, sintonía, Thomas. *Danzas húngaras*, Brahms. *Gran fantasía de Rigoletto*, Verdi. *Los diamantes de la corona* (fantasía) Barbieri. *Boutouns en fleurs*, walses, Ivanovici.

Anoche fué conducido al depósito por el sereano Javier Sola un sugeto que al ser amonestado por aquél sacó un cuchillo que le fué ocupado por el dependiente de la autoridad.

El capitán general de esta región ha dispuesto que por los gobernadores militares de Burgos y Vitoria se designen con urgencia los locales en que han de instalarse las academias preparatorias.

Comenzando el día 11 los exámenes de ingreso, las instancias de sargentos, cabos y soldados que deseen presentarse al concurso deberán hallarse para el 8 de dicho mes en el cuerpo general.

Leemos y aprobamos: «Se necesita ser de bronce ó peña para no envenenarse con los cigarros que tiene a bien poner a la venta la omnipotente compañía arrendataria.

Se quejan los que gastan el plebeyo paquetillo de *á real*.

Claman por todo lo alto los que fuman el semiburgués tabaco de *á cuarenta*.

Y ¿qué más? hasta los elegidos que pueden saborear el en otro tiempo rico habano protestan con indignación de lo mucho que ha empeorado la clase.

Los tabacos de diez céntimos son hace un cuanto tiempo mortales de necesidad. Los de quince tampoco suelen salir fumables.

En fin; la soberana tabacalera dispondrá cuando está dispuesta a cesar en este estado de cosas que tan directa influencia ejerce en la estadística necrológica.»

La señora duquesa de Solferino que como saben nuestros lectores se encuentra enferma en Villafraña, ha sido visitada por el eminente médico barcelonés doctor Robert.

El pronóstico que éste ha hecho de la enfermedad que aqueja a la duquesa acusa bastante gravedad.

Hoy se cumple el quinto aniversario de la horrible desgracia acaecida en Santander con la explosión del *Cabo Machichaco*.

Con tan triste motivo se celebrarán en la iglesia catedral de la capital montañesa solemnes cultos en sufragio de las víctimas que ocasionó la catástrofe.

Han comenzado en el teatro real de Madrid los ensayos de la nueva ópera del maestro Bretón *Raquel* que se estrenará muy pronto.

La administración central de la artillería de Rusia tomará parte en la exposición universal de 1900 enviando modelos, dibujos y fotografías de los cañones empleados en el ejército ruso.

Anteayer, día de Todos Santos, falleció repentinamente en Leiza, el presbítero don Lázaro Egozcue, sacristán que fué durante muchos años de la parroquia de *San Cernin* de esta capital.

Descansen en paz.

El día 31 falleció en Murchante el rico propietario don Benito Martínez Castro.

Era el finado muy querido y apreciado, por lo que sus funerales se vieron muy concurridos.

Descansen en paz.

Como es costumbre al constituirse la Diputación provincial de Navarra, ésta en su sesión de ayer, adoptó el acuerdo de que en nombre de la Corporación el señor gobernador presidente dirigiera al jefe del Gobierno un telegrama expresando la leal y entusiasta adhesión de la Diputación de Navarra a las instituciones vigentes.

Ha sido nombrado Consejero de instrucción pública, el sabio historiador y catedrático de la facultad de Medicina de Madrid, nuestro paisano don Santiago Ramón y Cajal.

Los periódicos del Ferrol piden se traiga a la península el dique flotante de la Habana, el cual prestaría un gran servicio, toda vez que en la actualidad no pueden limpiar sus fondos los buques de gran

porte por ser pequeños los diques del Ferrol.

Añaden los periódicos que los cruceros auxiliares *Rápido*, *Patriota* y *Meteoro*, navegan sin limpiar sus fondos, con daño para sus cascos.

Este año han concurrido a las palomeras de Echalar muchas y muy distinguidas personas de San Sebastián, Pamplona, San Juan de Luz, Bayona y otros puntos.

Según hemos oído decir, un francés, trata de establecer en dicho punto la caza de palomas de noche, valiéndose de luces eléctricas bien combinadas.

Después de haber permanecido una corta temporada en Tudela ha regresado a Madrid nuestro amigo don Carlos Corti, acompañado de su distinguida tía doña Pilar Urtasun.

Han dado principio en la Academia de Caballería en Valladolid, los exámenes de fin de curso para los alumnos de primero y segundo año.

Por renuncia de algunos vocales de los nombrados recientemente para los tribunales de oposición a escuelas públicas, se retardará el llamamiento de los opositores a las escuelas de párvulos de más de dos mil pesetas y de algún otro.

La orden de padres salesianos ha establecido en Bilbao una casa de residencia y se propone establecer otra en Pamplona, a cuyo efecto se practican gestiones.

Hoy se abrirán las escuelas nocturnas de adultos sostenidas por la Conferencia de San Vicente de Paul en la casa llamada de Pío Jaen.

Parece que varios reclutas del actual reemplazo que debieron presentarse anteayer en Zaragoza negáronse a subir al tren en Calatayud por no satisfacerles el Estado el billete.

Un labrador de Pinedo descubrió hace días en un campo un puchero de barro lleno de monedas de cobre y plata. Dichas monedas son valencianas; muchas llevan en el anverso el busto de Felipe III y en el reverso el escudo de Valencia en forma cuadrilonga, con la inscripción siguiente en su orla: «Valencia mi orica.—1610.»

Los cultos fúnebres que la dirección de la Asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga tiene acordado celebrar en sufragio de los socios difuntos y de las víctimas de las guerras de Ultramar, van a ser solemnísimos.

La iglesia estará totalmente enlutada y en el centro se alzará un magnífico catafalco, para lo cual la Excm. Diputación está dispuesta a facilitar el material que costó para los funerales de las víctimas del naufragio del *Reina Regente* y otros no menos solemnes.

El día 13, probablemente, por la tarde se celebrará el Nocturno, nabrá oración fúnebre, a cargo de un distinguido orador sagrado, y se terminará con un responso; y el día 14 se celebrará solemne misa de *Requiem*, ejecutando en ambos actos la capilla de la Catedral las composiciones más notables de su repertorio.

Siguen las bodas de matadores de toros, pues Antonio Arana, *Jarana*, contraerá matrimonio muy en breve en Sevilla con una distinguida joven de aquella localidad.

El día 5 contraerá matrimonio en la villa de Cintruénigo, don Pedro Oñorbe, Jefe municipal de Tudela, con la bella y simpática señorita doña Emilia Garbayo.

Los novios saldrán para Bilbao. No hay para qué decir que les deseamos inacabables felicidades.

Ha sido multado en 15 pesetas el cocherero de Puente por traer un viajero en la delantera del coche.

Con igual multa ha sido castigado el cocherero de Artajona por traer tres viajeros de exceso.

Creemos conveniente hacer saber al público que todas las monedas de plata anteriores a 1868, busto de Isabel II, excepto las de cinco pesetas, son de curso legal y forzoso, y por tanto no deben ser rechazadas.

Si alguien tuviese duda de ello, puede cerciorarse en el Banco de España y Tesorería de Hacienda, donde dichas monedas son admitidas por todo su valor.

Se encuentra en Pamplona nuestro querido amigo el conocido abogado de Aoiz don Vicente Diaz.

AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria del día 3.

ORDEN DEL DIA

Acta de la sesión anterior. Aprobada. Cuentas y libramientos. Aprobados. José Hernandez solicita se le incluya en el empadronamiento de esta capital.

Don Pedro Manuel Guerra, Ignacio Sanchez, Lino Aldaba, José Pedruelo, Eusebio Urdangari, Benito Goicoechea, Cecilio José Aranguren y Miguel Olaverri, solicitan se les conceda la plaza de celador de la limpieza.

Pasen a la comisión de Gobierno para que en su día las tenga en cuenta.

INFORMES

De Hacienda

Informando la cuenta de los ingresos y gastos ocurridos con motivo de las corridas y prueba de toros en los días 7, 8 y 9 de Julio último y proponiendo su aprobación.

Aprobado. La pérdida ascendió a 27.000 y pico pesetas.

De Gobierno

Sobre la provisión de la plaza vacante de tintero de la Alhóndiga.

La comisión en su informe no tiene preferencia por ninguno de los aspirantes a la plaza de tintero vacante; pero el administrador de la Alhóndiga indica a uno de ellos por conocerle personalmente y merecerle confianza.

Como siempre que se trata de nombramiento de personal, se entabla animada discusión.

El señor Burguete dice que creyéndose a todos los aspirantes igualmente aptos para el desempeño de la plaza vacante debe de preferirse a los naturales de Pamplona.

Se pone a votación y resulta nombrado Celedonio Redín por ocho votos contra cinco que votaron a Santiago Ecilla.

El señor Redín es natural de Pamplona.

Se da cuenta de haberse adjudicado el arriendo del pozo de la nieve a don Lorenzo Puyada.

El señor Valencia ruega a los presidentes de comisiones que activen la redacción de los presupuestos por entender que este año son de gran importancia por el cambio de tributación.

En lo sucesivo las sesiones darán principio a las cinco de la tarde.

INFORMACION DEL HERALDO

Telégrafo y teléfono

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Primera conferencia telefónica

3 (3:20 tarde)

LOS YANKEES

En el Consejo de anoche trataron los ministros de la pretensión de los delegados yankees en París, de que darse con el archipiélago filipino, excepto de los grupos formados por las Marianas, las Palaos y las Carolinas.

Además de esta petición manifestaron los americanos que no ofrecerán compensación alguna.

Se leyó una comunicación del general Rios en la que dice haberse pedido concurso las autoridades yankees para evitar rozamientos con los tagalos.

El ministro de Gracia y Justicia presentó a sus compañeros un dictamen acerca de la interpretación que el Tribunal Supremo dá al artículo 47 de la Constitución por cuyas dictamen, mientras las Cortes estén cerradas no existirá la inmunidad de diputados y senadores.

El ministro de Ultramar dió cuenta de haber comenzado ya la reducción de las plantillas del personal de su departamento.

El de Gobernación dió cuenta a sus compañeros de la dimisión presentada por el gobernador de Almería y de la combinación que con las dimisiones presentadas por otros trata de llevar a uno de los próximos Consejos.

«EL IMPARCIAL»

Este periódico publica un violento artículo con motivo de las negociaciones que siguen en París las comisiones española y yankee.

Dice que España protestará ante Eurora de la actitud que han adoptado las potencias que contemplan sin inmutarse el despojo que los Estados Unidos hacen de las colonias de España en las conferencias que actualmente se celebran en París. En la capital del mundo civilizado, dice, es donde se arrebatan las colonias y se hace girones el territorio español con las mismas facilidades e idéntica impunidad que lo harían turbas de malhechores en un bosque.

PATRIOTICA ACTITUD

Dicese que en el Consejo de anoche algunos ministros fueron de parecer que la comisión española en París, en vista de la negativá de los americanos á todo lo que pueda redundar en beneficio de España, se retirará, dadas las tendencias de los yankees; despues de hablar largo rato del asunto se impuso el criterio pacífico por no encontrarse España en situación de mostrarse arrogante.

ORDENES A MONTERO RIOS

El gobierno ha escrito á Montero Rios, diciéndole que trate de recabar de los delegados yankees la completa posesión de las Filipinas. En los círculos políticos se ha comentado bastante el curso de las negociaciones, notándose pesimismo.

DE VISITA

El kedive de Egipto en su viaje próximo por Europa se detendrá al gun tiempo en Londres con objeto de visitar á la reina Vitoria.

A RIO DE ORO

Las dos compañías de infantería de marina que según acuerdo del Consejo de anoche irán á reforzar las fuerzas que guarnecen la factoría militar de Rio de Oro embarcarán hoy en el crucero Rápido. También se ha ordenado la concentración de algunas fuerzas en Cadix para marchar á la citada factoría al primer aviso.

Segunda conferencia telefónica

3 (5:20 tarde)

RECLAMACION

El embajador de Francia en Madrid ha presentado al ministro de Estado una reclamación por los perjuicios que se han causado al súbdito de la nación que representa Touchet, con motivo de las manifestaciones ocurridas en Valencia con el conflicto del gas.

El ministro de Gobernación señor Capdepón facilitará al de Estado señor duque de Almodovar del Rio cuantos datos ha pedido el citado embajador.

PIDIENDO PERMISO

El gobierno ha ordenado al comandante general de las Bisayas general Rios á fin de que recabe de las autoridades yankees permiso para llevar las tropas españolas de la isla de Luzón al archipiélago bisayo.

HUELGA DE CANTEROS

Los canteros de Madrid se han declarado en huelga alegando las malas condiciones del material y las informalidades que con ellos se cometen respecto al trabajo.

El alcalde trabaja por conjurar la crisis.

EMPERADORES ALEMANES

Telegrafías de Jerusalem que los emperadores de Alemania han visitado hoy la tumba de David, Monte Olivete y Cenáculo. Después fueron al consulado alemán, celebrándose una recepción solemne en honor de los emperadores.

MAC KINLEY

El presidente de los Estados Unidos ha ordenado á los jefes de las tropas americanas que ocupen la

isla de Cuba para primero de Enero y que los soldados españoles que no embarquen los días designados, acampen en las proximidades de los puertos hasta que sean embarcados.

REPATRIADOS

Abordo del vapor San Ignacio, según telegrama recibido esta tarde, han embarcado mil doscientos soldados españoles y en el Nuestra Señora de la Salud 808, ignorándose hasta la fecha los puertos á que han de llegar.

LO DE PARIS

Ante las noticias que se reciben de París todo asunto carece de interés, constituyendo aquí el tema preferente de todas las conversaciones.

Es opinión general y el gobierno es el primero que participa de ella, la de nuestro despojo colonial y abrigase la seguridad de que aquel tendrá lugar antes de tres días.

La idea de que vamos al sacrificio sin tener el derecho de levantar la cabeza exaspera á todo el mundo, pero esto no obstante las circunstancias se imponen y lo que hace falta según el común sentir, es llegar pronto al término del tratado.

NO HAY CONDONACION

El señor Puigcerver ha evacuado una consulta que le dirigió el señor Sagasta acerca de la condonación de impuestos extraordinarios sobre los pagos que hace el Montepío de empleados de ferrocarriles, manifestando que no puede accederse á dicha condonación atendiendo á que el Montepío de ferrocarriles no puede considerarse como sociedad benéfica de obreros en atención á que en aquél adquieren derechos infinidad de empleados de alta categoría.

Sin embargo el ministro de Hacienda en su deseo de complacer á los ferrocarrileros ha pedido relación de cuantos figuran en el citado montepío á fin de que si la mayoría de los individuos son obreros pueda considerarse á aquella asociación como benéfica.

TRENES SANITARIOS

La compañía del Norte tiene preparados trenes sanitarios perfectamente acondicionados para el transporte de repatriados.

Al efecto hay colocadas en los vagones cómodas camillas y estufas que mantengan una temperatura prudencial.

LO DE RIO DE ORO

Los maliciosos suponen que cuanto ocurre en la factoría de Rio de Oro es obra de los ingleses, que procuran buscar sus enemigos en todas partes acechando la ocasión de hacer presa en nuestros territorios.

Telefonema de la Bolsa

CIERRE COMPARADO

	Día 2	Día 3
BOLSA DE MADRID		
Deuda perpetua al 4 o/o interior.	56'15	55'10
Deuda perpetua sin corriente.	56	54'85
Deuda perpetua fin próxima.		
Deuda perpetua al 4 o/o exterior.	62	61
Acciones del Banco de España.		394
Deuda amortizable al 4 o/o.	66'30	66
Compañía arrendataria de Tabacos.		232
Billetes de Cuba (1886).	67	66
Billete de Cuba (1890) liberadas.	52	51'50
Nuevas obligaciones de Aduanas.	90'25	89'90
CAMBIOS EXTRANJEROS		
Paris, á la vista.	49'10	48'50
Londres, á la vista.		
BOLSA DE PARIS		
4 o/o exterior.	41'10	41'30
3 o/o francés.		

Alcance extranjero

ACEPTACION

Comunican de San Petersburgo que la aceptación del gobierno inglés para asistir á las conferencias del desarme fué recibida ayer en el ministerio de Negocios de aquel país.

PREPARATIVOS

Telegramas de Londres anuncian que la escuadra inglesa de reserva se halla dispuesta en el puerto Ply

mouth para darse á la mar el sábado próximo.

En Portsmouth continúan los aprestos bélicos llegando diariamente grandes cantidades de carbón por mar y por tierra que son reexpedidas á diferentes depósitos del exterior.

El puerto de Portland ha sido mejorado con importantes defensas.

CRETA Y TURQUIA

Telegramas de Constantinopla dan cuenta de la irritación que ha producido en los círculos políticos el hecho de haber sido propuesto el príncipe Jorge para el gobierno de Creta.

La Puerta en la imposibilidad de resistir protestará de tal nombramiento.

EN LA CANEA

Los almirantes de tres escuadras extranjeras de la Canea han comunicado al gobernador de aquel territorio que á partir del día 4 las tropas otomanas no serán consideradas como tales ni prestarán servicio alguno militar.

Se licenciará la gendarmería y los extranjeros intervendrán los distintos ramos de la administración pública.

Se ha significado además por dichos almirantes la conveniencia de que se manden barcos para llegar á la evacuación definitiva.

El corresponsal.

BOLETIN DEL DIA

SECCION RELIGIOSA

Cultos para el dia 4

Santo del dia.—San Carlos Borromeo arzobispo. El oficio divino es de este santo pontífice con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve de la mañana horas canónicas y misa conventual. A las tres de la tarde vísperas, completas y rosario.

En San Saturnino.—Novenario de Animas. A las nueve de la mañana misa y novena rezadas. A las seis de la tarde solemne novena con lamentos cantados, sermón que predicará el R. P. Constancio, carmelita y responso general.

En San Agustín.—Novena de Animas y función de primer viernes de mes al Sagrado Corazón de Jesús. A las cinco y cuarto de la mañana misa rezada, durante la cual se hará la novena, habrá plática, lamentos y responso cantados. A las siete misa de comunión. A las once misa solemne con el Santísimo expuesto. A las seis de la tarde solemne ejercicio al divino Corazón con exposición de S. D. M. plática, cánticos y reserva.

En San Fermín de Aldapa.—Se celebrará el mes de Noviembre dedicado á las almas del purgatorio rezando un devoto ejercicio durante la misa rezada que se dirá á las seis de la mañana.

En Santo Domingo.—Función de primer viernes de mes al Sagrado Corazón de Jesús. A las siete de la mañana misa de comunión. A las once misa solemne con el Santísimo expuesto. A las cuatro de la tarde se expone S. D. M. en turno de cuarenta horas y será velado por los socios hasta las cinco y media que se celebrará el ejercicio de primer viernes con rosario, plática, cánticos y reserva.

En las Salesas.—La archicofradía de la guardia de honor obsequiará al Sagrado Corazón de Jesús con dos comuniones generales que se administrarán en las misas rezadas de siete y cuarto y nueve de la mañana y con el ejercicio solemne con exposición de S. D. M. y plática que tendrá lugar á las cinco de la tarde.

En San Lorenzo.—A las seis de la tarde se rezará el septenario de los dolores de la Santísima Virgen.

Valores locales y provinciales

Cotización del dia de hoy

	Compra	Venta
Acciones Crédito Navarro		
id Fabrica de Villaba		
id Sociedad Arteta	115	
id Vinicola		35'50
id Tejeria mecanica		
id id Betelu		
id Carretera del Baztan	101	
Deuda Provincial 5 o/o	103	
id Municipal 5 o/o	103	
id id 4, 112 o/o	99	
Obligaciones Fábrica Villava		75
Acciones de Iruña	80	
id de Vera	65	
Obligaciones provinciales		
Electra-Recajo	120	

DEMOGRAFIA

NACIMIENTOS

Varones 2, hembras 2 Total 4.

DEFUNCIONES

Antonia Samper, de 54 años de edad, natural de Madrid; Telesfora Ora, de 2 años de edad, natural de Pamplona.

MATRIMONIOS

Josep San José y María Malo, residentes en Pamplona; Claudio Echaonde y Angela Escudero, residentes en Pamplona.

ANUNCIOS

Perfumería de Juan Delgado

Gran surtido en guantes, bastones y abanicos; objetos para regalos; agua de Colonia superior por litros, como el Rum, Quina y agua de Botod.

Esquina á la fonda La Perla — PAMPLONA —

Para comprar

Figuras de nacimientos dirigidos á la fábrica LA TOSCANA

La 19.000

Camisería, novedades, corbatería

Camisas sobre medida vistas hilo desde 5 pesetas. Corbatas modelos y dibujos última creación.

Novedades para la presente estación. Arreglos en camisas, precios económicos.

Se crean modelos de patrones. Cuellos, puños, géneros de punto y pañoletaría.

Chalecos de gamuza y fajas higiénicas. 19, POZO BLANCO, 19

PARAGUAS

Inmenso surtido desde dos pesetas, fin de siglo á tres pesetas.

Gran colección de paraguas de fantasía; hay 100 modelos distintos de puños para paraguas y sombrillas.

Especialidad en poner telas á paraguas y sombrillas desde tres pesetas en adelante; se hace to la clase decomposturas en paraguas, sombrillas abanicos y bastones.

6, POZO-BLANCO, 6.—Paraguetería.

Zapateros

Se necesitan para la fabricación de calzado para el ejército.

Hechura á 75 pesetas. Se admiten tambien para el clavado.

Confitería

cerería y fábrica de chocolates de RAMON YARNOZ

Habiéndome dedicado al ramo de pastelería tengo el honor de avisar á mis parroquianos y al público en general que en dicha casa encontrarán todo lo concerniente á dicho ramo.

Tambien se ven en las renombradas coronillas y se reciben encargos de tortadas y postres y para el dia de Todos los Santos los exquisitos Buñuelos de viento.

San Miguel 2 y San Antón 13 y 15

Junta municipal de Beneficencia DE PAMPLONA

Necesitándose para consumo de la Casa Misericordia de esta ciudad ocho mil kilogramos de alubia blanca, dos mil de alubia de color y cinco mil de garbanzo, se admitirán muestras y precios de dichos artículos en la administración del citado establecimiento, hasta las cuatro de la tarde del día 12 de los corrientes.

En la misma administración, estará de manifiesto el pliego de condiciones al que habrán de sujetarse los que quieran tomar parte en la subasta.

Pamplona 1.º de Noviembre de 1898.— Por acuerdo de la Junta, el administrador, Pedro Alonso.

Sastro

Habiéndose despedido de la casa del señor don Felipe Horcada, el oficial Antonio Tomás Ramos, que durante diez años ha hecho para la casa la obra de vestir, hoy ofrece al público sus servicios en el ramo de sastrería, confeccionando toda clase de prendas de caballero y en particular los trajes de vestir de frac, levita y smokin.

Previo aviso se pasa á tomar medidas á domicilio.

San Antón 42 principal.

Aristón

Se vende uno en buen uso con ciento ochenta piezas, á precio muy arreglado. Darán razón, Estafeta 4, tienda.

Venta

Se venden 200 carneros, muy gordos se darán en junto y en lote; para más informes dirigirse en Lodosa á don Isidro Gastón y en Sesma al mayoral don Domingo Vea.

Léase anuncio VITICOLA CATALANA en la cuarta plana.

Imprenta de Juan Sanz.

CURACIÓN Ó ALIVIO de los MALES CRÓNICOS del PECHO de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DR. AUDET

Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: Primera. Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.—Segunda. Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que al propio tiempo, y a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—Tercera. Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las «píldoras antisépticas» son ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, por que modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la enervación broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, «tan necesario y reparador», modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enflaquecimiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones 10 pesetas caja en las boticas y droguerías de España. En Pamplona, Nueva, 2 y en Estella, Zalabardo. Consultas y pedidos al Dr. Audet. Alcalá, 12 Madrid.—Van por correo.

PAPEL PARA ENVOLVER. Se vende en la Administración de este periódico



DEPOSITO GENERAL Sra Vinda de RAFAEL ROMERO JEREZ

RETRATO DE SAGASTA

La importante casa editorial de don Felipe G. Rosas acaba de poner á la venta una hermosa oleografía, retrato del ilustre jefe del partido liberal, que ha de llamar seguramente la atención de nuestros lectores por su exacto parecido y perfecta impresión. Tamaño de la oleografía..... 68 48 centímetros

PRECIO: 2 PESETAS EJEMPLAR

Puntos de venta: San Rafael 9, Casa editorial de DON FELIPE G. ROSAS, y en la administración de

El Globo Mayor, 6. MADRID.

LA URBANA

Compañía de seguros contra incendios A PRIMA FIJA

Esta gran compañía es la más aragada en España, habiendo satisfecho desde su fundación hasta el 31 de Diciembre de 1886 por

180.285 siniestros
la enorme suma de pesetas
142.596.820'46
con una garantía de pesetas
74.000.000

Dirección general de la compañía en París, calle de Le Peletier, 8.
Representación en España: Madrid Puerta del Sol 10 y Preciados 1.

Director particular en Pamplona

Fermin León, San Francisco 14, 3.º

LA URBANA

Compañía de seguros á prima fija SOBRE LA VIDA

Establecida en París, calle Le Peletier, 9, desde el año 1865.

Vigilada por el Gobierno francés

Autorizada en España por real orden de 15 de Octubre de 1881.

Fondos de garantía:
120 millones de francos

Especialidad de la Compañía, Seguro Complementario.

Centro Vitícola Ampurdanés
GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES DE
CEPAS AMERICANAS
LOS MAS IMPORTANTES DE ESPAÑA
INGERTOS BARBADOS ESTACAS
SELECCIONES PERFECTAS
Riparia Gloria de Montpellier
Rupestris de Lot
Berlandieris
Riparia Rupestris 3309-101
MALLEU, BARNEDA Y LLONCH
Figueras (Gerona)
Pídase el catálogo precio corriente y el folleto descriptivo (ilustrado) de las principales variedades que remitimos gratis.
Preparamos á nuestros clientes, en buenas condiciones, Navajas para ingerter de todas clases; Raña superior para atar los ingerter; Pulverizadores Vermorel; Caldo Bordelés Celeste (el mejor producto para combatir el mildiu), etc.—Precios por correspondencia.
Los viticultores que deseen conocer los catálogos de precios y de las diferentes variedades de vides americanas, diríjanse al representante en Navarra
José Palacios.—PAMPLONA
Esta casa vendió á la Excm. Diputación de Navarra una gran cantidad de plantas con destino á sus viveros de Olaz-Chipi.

LA VITICOLA CATALANA
GRAN CULTIVO DE VIDES AMERICANAS DE FRANCISCO CANELLAS
Propietario viticultor. Casa fundada en 1876.
Premiada con siete medallas y varios diplomas de primera clase
ACEQUIA 9.—BA 1 CEL
Grandes y acreditadísimos criaderos de cepas americanas bien clasificadas.
Especialidad en barbados ingertados para uvas de postres, de embarque, de lujo para regalos exquisitos y para vinos tipos de las principales comarcas de España.
En venta cinco millones de estacas de primera, dos de barbados (rágalos) y 300.000 ingertos.
Proveedor de Centros, Cámaras Agrícolas, Diputaciones, gremios ingenieros, comisarios de Agricultura de la Península y Baleares.
Importación directa y depósito de *Raña de Madagascar*.
Abonos químicos para viñas y frutales, cuchillo *Kunde*, tijeras, máquinas para ingerter y demás accesorios de viticultura moderna.
Calómetro de Mr. Bertard para analizar los terrenos destinados á la viña ó parrales.
Reconstitución práctica de viñas americanas
SEGUNDA EDICION.—Obra del mismo propietario, corregida y aumentada con gran número de grabados.—Precio en rústica, 2'50. Se manda gratis el catálogo ilustrado de 1898 á 99 al que lo pida.

L' UNION
Compañía anónima de seguros contra incendio

FUNDADA EN 1828
Establecida en París, 15, rue de la Banque.
Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación
Garantías de Compañía en 31 de Diciembre de 1897
Capital social. Francos 10.000.000
Reservas. " 10.890.000
Primas á recibir. " 78.268.395
Total de garantías. 99.158.395
Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1897, francos 16.436.978.800
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía 217.360.550
Esta gran compañía es la que mayor cartera posee de caantas de su clase operan en España.
Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos toda clase de propiedades muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.
Los setenta años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.
Subdirector en Pamplona PEDRO RIEZU, Nueva, 20.

LITINA SOLUBLE
DEL DOCTOR ABADIA
Uno ó dos frascos bastan para curar el reuma y la gota, en la mayoría de los casos uno. De venta: En Pamplona, farmacia de Negrillos; en Allo, farmacia de Abadía. Se remiten por correo

AN
H
Preci
EL S
Nadie
han de te
ciaciones
Estarán
el derecho
nados pro
tencia de
sus esfuer
iniciativas
guirán qu
justicia p
dor.
Jamás
historia d
á esta par
dad la cé
romanos;
mercio int
cno que e
varse á ca
va el ener
la de la fe
cho que e
Somos
parados p
mos apela
nos queda
ción.
Resign
convencio
dad; resign
corazón d
ha de ser
y ha de t
tra mala
fin, que s
culpas y
neración
El dolo
brellevado
conforta
para el b
ñoles y si
sabemos s
tria, sinte
tensidad
abramos l
convenza
mos es ex
las que e
currir.
Con es
es cierto;
sacaremos
provechos
P
La crisis
shoda.
La crisis
tancias de
parecía de
nado, en e
breve, y s
por el pre
formación
zará en la
dificultad
De acue
das ante
ticos llam
querido fo
cion que
nar las hi
combate
la caída d
Y de qu
la mayor